CORRELACAO E REGRESSAO

Aulas 22 e 23



Obijetivos

Correlacdo
Regressdo linear

Medidas de regressdo e intervalos de predicdo

Regressdo multipla



Obijetivos da Aula

Introdugdio & correlagdo linear, varidveis dependentes e
independentes e tipos de correlagdo.

Encontrar o coeficiente de correlacdo.

Testar o coeficiente de correlagdo P de uma populagdo usando
uma tabela.

Realizar um teste de hipdtese para o coeficiente de correlagdo p
de uma populagdo.

Distinguir entre correlagdo e causalidade.



Correlagdo

Inspetor de seguranca quer determinar se existe
uma relagdo entre o nimero de horas de
treinamento para um funciondrio e o niUmero de
acidentes com o mesmo funciondrio

Psicdloga quer saber se existe uma relacdo entre o
numero de horas que uma pessoa dorme e o tempo
de reacdo da pessoa



Correlagdo

Relacdo entre duas varidveis.
Os dados podem ser representados por pares
ordenados (x, y):

x é a variavel independente (ou explanatéria).

y é a variavel dependente (ou resposta).



Correlagdo

Um diagrama de dispersdo pode ser usado para determinar se
uma correlagdo linear (linha reta) existe entre duas varidveis.
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Exemplo: construindo um diagrama de

dispersdo
-

Um gerente de marketing conduziu um estudo Gastos com  Vendas da

propaganda, empresa

($1000), x ($1000),y

para determinar se hd uma relagdo entre o
dinheiro gasto com propaganda e as vendas

da empresa. Os dados sdo mostrados na 2,4 225
tabela ao lado. Coloque os dados em um 1,6 184
diagrama de dispersdo e determine se 2,0 220
parece haver uma correlacdo linear positiva 2,6 240
e negativa ou se parece ndo haver 1,4 180
correlacgdo linear. 1,6 184

2,0 186

2,2 215




Exercicio: construindo um diagrama de
dispersdao

240 - .
220 .

200+

180 - .

Vendas daempresa
(em milhares de ddlares)

S | | |
14 16 18 20 22 24 26
Gastos com anincios
(em milhares de ddlares)

Parece haver uma correlagdo linear positiva. Conforme os gastos
com propaganda aumentam, as vendas tendem a aumentar.



Exemplo: construindo um diagrama de
dispersdo usando tecnologia

Duragdo Tempo, Durag¢do Tempo,

O OId Faithful, localizado no Parque x y x y
Nacional Yellowstone, é o géiser mais famoso 1.8 56 3.78 79
do mundo. A duracdo (em minutos) de 1.82 58 3.83 85
diversas erupcdes do Old Faithful e os 19 62 3.88 80

1.93 56 4.1 89

tem m minut té que as proximas
empos (e utos) até g P 1.98 57 4.27 90

erupgdes acontecam sdo mostrados na .05 57 43 80
tabela a direita. Represente os dados em um 213 60 4.43 890
diagrama de dispersdo. Determine o tipo de 2.3 57 4.47 86
correlagdo. (fazer no Excel — para casa) 2.37 61 4.53 89
2.82 73 4.55 86
3.13 76 4.6 92

3.27 77 4.63 91
3.65 77




Coeficiente de correlagdo

Uma medida da forca e direcdo de uma relacdo linear entre

duas varidveis.

O simbolo r representa o coeficiente de correlagdo amostral.

Uma férmula para r é:

N Xy —(2x)(ZY)

\/an —(2X) \/nZy

=)’

n é o numero de
dados
emparelhados

O coeficiente de correlagdo populacional é representado por

p (ro).



Coeficiente de correlagdo

A amplitude do coeficiente de correlagdo é -1 para 1.
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Correlagdo linear
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Calculando um coeficiente de correlagdo

_
Em palavras Em simbolos
Encontre a soma dos valores x. Z X
Encontre a soma dos valores y. > y

Multiplique cada valor x pelo y
correspondente e encontre a soma. Z Xy



Calculando um coeficiente de correlagdo

Em palavras Em simbolos
Faca o quadrado de cada > )(2
valor x e encontre a soma.
Faca o quadrado de cada > y2
valor y e encontre a soma.
Use as cinco somas para N xy—(ZX)(Zy)
calcular o coeficiente de = \/HZXZ —(Zx)z\/nZyz = y)z

correlagdo.



Exemplo: encontrando o coeficiente de
correlagdo

N

Calcule o coeficiente de R

correlagdio para os gastos com eI

propaganda e vendas da ($1000), x __($1000), y

empresa informados no Exemplo 1. 24 225

O que podemos concluir? 1.6 184
2,0 220
2,6 240
1,4 180
1,6 184
2,0 186
2,2 215




Solucdo: encontrando o coeficiente de

correlagdo

X y Xy X2 VZ

54 595 540 5.76 50,625
1 6 184 294.4 2.56 33,856
2.0 220 440 4 48,400
2.6 240 624 6.76 57,600
1.4 180 252 1.96 32,400
1.6 184 294.4 2.56 33,856
2.0 186 372 4 34,596
5.9 215 473 4.84 46,225

Yx=15.8 | Xy =1634 | Xxy =3289.8| Xx? = 32.44 Xy? = 337,558




Solucdo: encontrando o coeficiente de
correlacdo

Xx=158 Xy=1634 Ixy=23289.8 XIx?=32.44 Xy’=337,558

N2 Xy —(2x)(2Y)
\/an —-(2x) \/nZy Zy)
8(3289.8) — (15.8) (1634)

~ [8(32.44) —15.8%./8(337,558) — 16347

_ 501.2
\/9.88./30,508

r = 0.913 sugere uma correlagdo linear positiva forte. Conforme aumenta

~ 0.9129

o gasto com propaganda, as vendas da empresa também aumentam.



Exemplo: usando tecnologia para

encontrar o coeficiente de correlagdo

Use a ferramenta tecnolégica para calcular
o coeficiente de correlagcdo para os dados
do Old Faithful. O que podemos concluir?
(para casa)

EXCEL

A | B | c
'2B| CORREL(A1:A25,B1:B25)
27 0.978659

Duragcdo Tempo,

X
1.8
1.82
1.9
1.93
1.98
2.05
2.13
2.3
2.37
2.82
3.13
3.27
3.65

Yy
56

58
62
56
57
57
60
57
61
73
76
7
77

X
3.78
3.83
3.88

4.1
4.27
4.3
4.43
4.47
4.53
4.55
4.6
4.63

Duracdo Tempo,

Y
79

85
80
89
90
89
89
86
89
86
92
91




Usando uma tabela para testar o
coeficiente de correlagdo populacional p

Uma vez calculado o coeficiente de correlagdo amostral r,
precisamos determinar se hd evidéncia suficiente para decidir
se o coeficiente de correlagdo populacional p é significante em
um nivel de significancia especificado.

Use a tabela (Correlacdo de Pearson)

Se |r| é maior que o valor critico, hd evidéncia o bastante
para decidir se o coeficiente de correlacdo p é significante.



Determine se p é significante para cinco dados emparelhados
(h = 5) em um nivel de significancia a = 0.01.

Neimero n de pares de __ Valores criticos para
lad most _ a=0,05e a=0,01
Y Y 'L
H a=10,05 =001
4 0,950 0,990
5 0,878 (0,959
6 0,811 0,917

Se |r| > 0,959, a correlagdo é significante. Do contrdrio, néo
hd evidéncia suficiente para concluir que a correlagdo é
significante.



Em palavras Em simbolos

Determine o numero de dados Determine n.
emparelhados em uma

amostra.

Especifique o nivel de |dentifique ¢

signific@ncia.
| Use a tabela
Encontr r critico. ‘o
contre o valor crifico coeficiente de

correlagdo de Pearson



Em palavras Em simbolos

Decida se a correlagdo é
significante.

Se |r| > valor critico, a
correlagdo é significante. Se
ndo, ndo hd evidéncia
suficiente para afirmar que o
Interprete a decisdo no correlacdo é significante.
contexto da afirmagdo

original.



Exemplo: usando uma tabela para testar um
coeficiente de correlacdo populacional p

Duracdo Tempo, Duragcdo Tempo,

X y X y
1.8 56 3.78 79

1.82 58 3.83 85
25 dados emparelhados para encontrar 1.9 62 3.88 80

r = 0.979. O coeficiente de correlacdo é 1.93 | 56 | 4.1 89

significante¢ Use a = 0.05. 1.98 1 571 427 | 90
2.05 57 4.3 89

2.13 60 4.43 89
2.3 57 4.47 86
2.37 61 4.53 89
2.82 73 4.55 86
3.13 76 4.6 92
3.27 77 4.63 91
3.65 77

Com os dados do Old Faithful, vocé usou




Exemplo: usando uma tabela para testar um
coeficiente de correlacdo populacional p

n=25, a=0,05 n e = 0.05 o= 0.01
A 950 (), 9490
lr] = 0,979 > 0,396 5 0.878 0.959
5 0.511 0.917
No nivel de significncia 5%, hé 7 0.754 0.875
evidéncia suficiente para i e A b
concluir que hd correlacdo T30 77 To4ad” T TSR T
y i 21 0.433 0.549
inear significante entre a 23 0.423 0.537
duracdo das erupgdes do Old 23 Lo L
. 24 0.404 0.515
Faithful e o tempo entre as 25 0.396 0.505
~ 26 0.388 0.496
erupgoes. 27 0.381 0.487

E NS S I RS | XL S



Teste de hipdtese para um coeficiente
de correlacdo populacional p

Um teste de hipdtese também pode ser usado para
determinar se o coeficiente de correlagcdo da amostra
r fornece evidéncia suficiente para concluir que o
coeficiente de correlagcdo populacional p é
significante em um nivel de significdncia especificado.

Um teste de hipdtese pode ser unicaudal ou bicaudal.



Teste de hipdtese para um coeficiente
de correlacdo populacional p

Teste unicaudal a esquerda

Hy: p 2 O (ndo hd correlagdio negativa significante)
H,: p < 0 (hd correlagdo negativa significante)

Teste unicaudal a direita

Hy: p < 0 (ndo hd correlagdio positiva significante)
H,: p > 0 (hd relagdo positiva significante)

Teste bicaudal

Ho: p = O (ndo hd correlagdo significante)
H,: p # 0 (hd correlagdo significante)




Teste t para um coeficiente de correlagdo

Usado para testar se a correlagdo entre duas
varidveis é significante.
O estatistica de teste é r.

O estatistica de teste padronizada segue uma
distribuicdo t com g.l. = n — 2.

o \/1_ r2
n—2

No curso somente testes de hipdtese bicaudais para p

sdo considerados.



Usando o teste t para p
—

Em palavras Em simbolos

Expresse as hipdteses nula e
alternativa.

Expresse Hy e H.

Especifique o nivel de |dentifique o
significancia.

Identifique os graus de g.l.=n-2.
liberdade.

Determine o(s) valor(es) Use a tabela da
critico(s) e a(s) regido(des) de distribuigdo t

rejeigcao.



Usando o teste t para p

Em palavras Em simbolos

Encontre o teste estatistico t = -
padronizado. 1- r2

n_
Tome a decisdo de rejeitar ou Se t estd na regido de
ndo rejeitar a hipdtese nula. rejicdio, rejeite H,. Se

ndo, ndo rejeite H,.

Interprete a decisdo no
contexto da afirmagdo original.



Exemplo: teste t para um coeficiente de
correlacdo

Anteriormente vocé calculou Gastos com Vendas da

propaganda, empresa
($1000), x  ($1000),y

r = 0.9129. Teste a significAncia

desse coeficiente de correlagdo. Use
2,4 225
a = 0.05.
1,6 184
2,0 220
2,6 240
1,4 180
1,6 184
2,0 186
2,2 215




Solugdo: teste t para um coeficiente de correlagdo

Hy: p=0
H: p#0
a= 0,05
gl.=8-2=6

Regido de rejeicao:

0,025

0,025

-2.447 O

2.447 |'

5,478

Teste estatistico:

\/1— (0.9129)?
8-2
Decisao: Rejeitar H,

No nivel de significncia 5%, existe
evidéncia suficiente para concluir que
hd uma correlacdo linear significante
entre os gastos com propaganda e as
vendas da empresa.



Correlagdo e Causalidade

O fato de duas varidveis serem fortemente
correlacionadas ndo implica uma relacdo de causa e
efeito entre elas.

Se hd uma correlagdo significante entre duas
varidveis, vocé deve considerar as seguintes
possibilidades:
Existe uma relagdo direta de causa e efeito entre
as varidveis?

X causa y?



Correlagdo e Causalidade

Existe uma relagcdo de causa e efeito reversa entre
as varidveis?
y causa x¢

r

E possivel que a relagcdo entre as varidveis possa
ser causada por uma terceira varidvel ou por uma
combinacdo de vdrias outras varidveis?

r

E possivel que a relacdo entre as duas varidveis
possa ser uma coincidéncia?



Obijetivos

Introduzir a correlagdo linear,  varidveis
dependentes e independentes e tipos de correlagdo.

Encontrar o coeficiente de correlacdo.

Testar o coeficiente de correlagdo A de uma
populagcdo usando uma tabela.

Realizar um teste de hipdtese para o coeficiente de
correlagcdo n de uma populagdo.

Distinguir entre correlagdo e causalidade.



REGRESSAO LINEAR



Obijetivos

Encontrar a equacgdo da linha de regressdo.

Prever valores y usando uma equagdo de regressdo.



Linhas de regressdo

Apods verificar se a correlagdo linear entre duas varidveis é
significante, o préximo passo é determinar a equacdo da linha
que melhor modela os dados (linha de regressdo).

Pode ser usada para prever o valor de y para um dado valor
de x.




Residuos

A diferenca entre o valor y observado e o valor y
previsto para um dado valor x na linha.

Para um dado valor x,

d. = (valor y observado) — (valor y previsto)

—> <

valory
observado




Residuos

Linha de regressdo (linha de melhor ajuste)

A linha para a qual a soma dos quadrados dos
residuos € um minimo.

A equacgdo de uma linha de regressdo para uma
varidvel independente x e uma varidvel dependente y

1 4

& V=mx-+b
/y o ™ intersecdo y
valor y Inclinacao
previsto para
um dado

valor x



Equacdo da linha de regressado

N

Y = mx + b onde

Ay (ENEY)
nY x2—(X x)°

Sy . Ex
N n

b=y—-mx=

Y é a média dos valores y no conjunto de dados
X €& a média dos valores x no conjunto de dados
A

linha de regressdo sempre passa pelo ponto (Y, 7)



Encontrando a equagdo da linha de
regressao

Encontre a equag¢do da reta de REEHCEIIyBRACIeEHE!

propaganda, empresa
($1000), x  ($1000), y

regressdo para os gastos com

propaganda e dados sobre as 2 4 05
vendas da empresa. 1,6 184
2,0 220
2,6 240
1,4 180
1,6 184
2,0 186
2,2 215




Encontrando a equagdo da linha de

Exercicio anterior:

regressao

X Xy X2 Y2

2.4 295 540 5,76 50.625
1,6 184 294.4 2,56 33.856
2,0 220 440 4 48.400
2,6 240 624 6,76 57.600
1,4 180 252 1,96 32.400
1,6 184 294.4 2,56 33.856
2,0 186 372 4 34.596
2,2 215 473 4,84 46.225

>x=15,8 | Xy =1634 | Xxy = 3289,8| Xx* = 32,44| Xy? = 337.558




Encontrando a equagdo da linha de
regressao

Xx=158 Xy=1634 Xxy=23289,8 Xx?°=32,44 Xy>=337.558

8(3289.8)—(15.8)(1634)
m=" Zn Xzy ;2(_2(;) )(()22 V) =" 552 48)-15.87
501.2
~9.88

1634 15.8
h—y—mx ~ 8 —©0-72874)75"

—204.25—(50.72874)(1.975) ~104.0607

Equagdo da linha de regressdo y =50.729x +104.061

~50.72874



Encontrando a equagdo da linha de
regressao

Para desenhar a linha de regressdo, use quaisquer dois valores
x dentro da faixa de dados e calcule seus valores y
correspondentes a partir da linha de regressdo.

y
260
A
T &S 240 &
O = .
S S ™ § =50.729x +104.061
GE) L 20 &
=
% css 200
2 E ¢
D
> c 180 &
Q <

160 L X
1.2 14 16 18 2 2,2 24 2,6 28

Gastos com propaganda
(em milhares de dolares)



Use a tecnologia para encontrar uma
equacdo de regressdo

Duragdo Tempo, Duragdo Tempo,

Use Excel para encontrar a equacdo da X y X y
linha de regressdo para os dados do Old 18 > 3.78 &
] 1.82 58 3.83 85
Faithful. (para casa) Lo 6 268 %0
1.93 56 4.1 89
1.98 57 4.27 90
2.05 57 4.3 89
2.13 60 4.43 89
2.3 57 4.47 86
2.37 61 4.53 89
2.82 73 4.55 86
3.13 76 4.6 92
3.27 77 4.63 01

3.65 77




Use a tecnologia para encontrar uma
equacdo de regressdo

100
EXCEL .
A B | € | ©
1 | Slope
2 | INDEX{LINEST[known_y's, known _x's], 1]
3 12.48084

4
B | YHntercept
B :l""-i[.'l-i.ili'.:..lr"-ll:.'.'jrll.l'lf:l.-.-l'l Y& known_x'g] |
7 a4 _GHEZa

1




Prevendo valores y usando equacoes
de regressdo

A equagdo de regressdo para os dados sobre gastos com
propaganda (em milhares de délares) e vendas da empresa (em
milhares de délares) é: ¥y = 50,729x + 104,061. Use essa
equagdo para prever as vendas esperadas da empresa para os
seguintes gastos com propaganda.

1,5 mil délares
1,8 mil délares

2,5 mil délares



Prever valores y usando equacgoes de
regressao

Y = 50,729x + 104,061

1. 1,5 mil délares
y =50,729(1,5) + 104,061 = 180,155

Quando os gastos com propaganda sdo de $1500, as vendas da
empresa sdo cerca de $180,155.

2. 1,8 mil délares

Y =50,729(1,8) + 104,061 = 195,373

Quando os gastos com propaganda sdo de $1800, as vendas da
empresa sdo cerca de $195,373.



Prever valores y usando equacgoes de
regressao

3. 2,5 mil délares
y =50,729(2,5) + 104,061 = 230,884

Quando os gastos com propaganda sdo de $2500, as vendas
da empresa sdo cerca de $230,884.

Valores de previsdo sdo significantes somente para valores x na
(ou préximos a) faixa dos dados. Os valores x do conjunto
original de dados variam de 1,4 a 2,6. Portanto, ndo seria
apropriado usar a linha de regressdo y* = 50,729x + 104,061

para prever as vendas da empresa por gastos com propaganda,
tais como 0,5 ($ 500) ou 5,0 ($ 5.000).



Obijetivos

Encontrar a equacdo da linha de regressao.

Prever valores y usando uma equagdo de regressdo.



MEDIDAS DE REGRESSAO E
INTERVALOS DE PREVISAO



Obijetivos

Interpretar os trés tipos de variacdo sobre uma linha
de regressdo.

Encontrar e interpretar o  coeficiente de
determinagado.

Encontrar e interpretar o erro padrdo de estimativa
para uma linha de regressdo.

Construir e interpretar um intervalo de previsdo para
y.



Variagdo sobre uma linha de regressao

Trés tipos de variagdo sobre uma linha de regressdo:
Variagdo total.
Variagcdo explicada.
Variagcdo ndo explicada.
Para encontrar as variagcoes precisa calcular:
desvio total.
desvio explicado.

desvio ndo explicado.



Variagdo sobre uma linha de regressado

Desvio total = yi -y
Desvio explicado = yi — y
Desvio ndo explicado = yi — yi

Y (x; ¥i)
VN .

Desvio ndo

explicado
total Yi— Vi
Yi—Y ﬂ( %, V) } Desvio

y o- explicado
(Xir ¥i)
/ yi—y
X

Desvio

> X



Variagdo sobre uma linha de regressdo

Variagdo total

A soma dos quadrados das diferencas entre o valor y de cada
par ordenado e a média de y.

Variagdo total = Z(y| - Y)2

Variagdo explicada

A soma dos quadrados das diferencas entre cada valor y
previsto e a média de y.

Variagdo explicada :Z(Yi — y)z



Variagdo sobre uma linha de regressdo

Variagdo ndo explicada
A soma dos quadrados das diferencas entre o valor y de cada
par ordenado e cada valor y correspondente previsto.

Variagdo ndo explicada = Z(yl — yi)z

A soma das variagdes ndo explicada e explicada é igual a
variagdo total.

Variacdo total = Variagdo explicada + Variagdo ndo explicada



Coeficiente de determinagdo

A proporcdo da variagdo explicada para a
variagdo total.

Denotada por r?.

2= Vanacao explicada
Vanacdo fotal




Exemplo: coeficiente de determinacdo

O coeficiente de correlagdo para os gastos de propaganda e
dados sobre as vendas da empresa conforme calculado é r
0,9213. Encontre o coeficiente de determinag¢do. O que isso lhe diz
sobre a wvariagcdo explicada dos dados sobre a linha de
regressdo? E sobre a variacdo ndo explicada?



Exemplo: coeficiente de determinacdo

O coeficiente de correlagdo para os gastos de propaganda e
dados sobre as vendas da empresa conforme calculado no
Exemplo 4 da Se¢do 9.1 é r 0,913. Encontre o coeficiente de
determinagéo. O que isso lhe diz sobre a variacdo explicada dos
dados sobre a linha de regressdo? E sobre a variagdo ndo
explicada?

r’ ~(0.913)°
~0.834

Cerca de 83,4% da variacdo nas vendas da empresa podem ser
exlicadas pela variagdo dos gastos com propaganda. Cerca de
16,9% da variacdo é ndo explicada.



Erro padrdo da estimativa

O desvio padrdo dos valores y. observados sobre o
valor y previsto para um dado valor x..

Denotado pors..

Z(y. Y)

n é o nUmero de pares

Se = pedidos no conjunto de

dados

Quanto mais préximos os valores y observados
estiverem dos valores y previstos, menor serd o erro
padrdo da estimativa.



Em palavras Em simbolos

Faca uma tabela que inclua a Xi, Vi, Vir (Vi — Vi),
coluna exibida a seguir. (yi — ;)7

Use a equagdo de regressdo para § = mx +b
calcular os valores y previstos. '
Calcule a soma dos quadrados das
diferencas entre cada valor y S(y: — _)2

|
observado e o correspondente

valor y previsto.

Encontre o erro padrdo da S Z(y. Y)
.=

estimativa.



Erro padrdo da estimativa

A equacdo de regressdo para os gastos de propaganda e dados
sobre as vendas da empresa conforme calculado é:

yM = 50,729x + 140,061.

Encontre o erro padrdo da estimativa.

Solugdio:
Use a tabela para calcular a soma das diferencas quadradas
de cada valor y observado e o correspondente valor y previsto.
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(225 — 225.81)2 = 0.6561
(184 —185.23)2=1.5129
(220 — 205.52)2 = 209.6704
(240 — 235.96)2 = 16.3216
(180 — 175.08)2 = 24.2064
(184 —185.23)2=1.5129
(186 — 205.52)%2 = 381.0304
(215 —-215.66)2 = 0.4356

¥ = 635.3463

Variagdo ndo
explicada



Erro padrdo da estimativa

n=28, Z(y,—y.)? = 635.3463

z(y, y) 635.3463

S, = oy ~10.290

O erro padrdo da estimativa das vendas da empresa para um
gasto com propaganda especifico é cerca de $10.29.



Intervalos de previsdo

Duas varidveis tém uma distribuicdo normal bivariada se para
qualquer falor fixo de x, os valores correspondentes de y sdo

normalmente distribuidos, e para qualquer valor fixo de y, os
correspondentes valores x sdo normalmente distribuidos.

Distribuic¢do normal bivariada




Intervalos de previsdo

Um intervalo de previsdo pode ser construido para qualquer
valor real de y.

Dada a equagdo de regressdo linear Y = mx + b e x5, um
valor especifico de x, um intervalo de previsdo ¢ para y é:

Yy—-E<y<y +E onde:

_ 1 N(X, —X)’
E —tcse\/l+ at S X (2 X

O ponto estimado é ¥ e a margem de erro é E. A
probabilidade que o intervalo de previsdo contenha y é c.



Construindo um intervalo de predig¢do

para y para um valor x especifico
-

Em palavras Em simbolos

|dentifique o numero de pares

ordenados no conjunto de dados n e os gl =n-2
graus de rejeigdo.
Use a equacdo de regressdo e o dado _

g =mx; +b

valor x para encontrar o ponto
estimado Y.

Encontre o valor critico t, que

corresponda ao nivel de confianga ¢
dado.

Use a tabela t



Em palavras Em simbolos

& 2
Enc'on’rr.e o erro padrdo de . _ >y — 9
estimativa s.. e~ n—2
Encontre a margem de erro E. E=ts, [1+> 1. n(Xo X)*
N nYx*—(x)*

Extremo esquerdo: y — E
Extremo direito: y + E
Intervalo: Yy —E<y < y+E

Encntre os extremos esquerdo
e direito e forme o intervalo
de predicdo.



Construir um intervalo de previsdo

Construa um intervalo de previsdo 95% para vendas da empresa

quando os gastos com propaganda sdo $ 2,100. O que vocé
pode concluir?

Lembre-se, n =8, y = 50.729x + 104.061, s, = 10.290

>x =15.8, ¥x°=32.44, X =1.975



Construir um intervalo de predicdo

Construa um intervalo de previsdo 95% para vendas da empresa

quando os gastos com propaganda sdo $ 2,100. O que vocé
pode concluir?

Lembre-se, n =8, y = 50.729x + 104.061, s, = 10.290
>x =15.8, Ix* =32.44, X =1.975

Solugdo:

Ponto estimado:

y =50.729(2.1) + 104.061 = 210.592
Valor critico:

gl.=n-2=8-2=6 t =2.447



Construindo um intervalo de predigdo

1 n(x, — X)?

E :tcse\/l+n+ nZXZ—(Z x)2

2
— (2.447)(10.290), [1+ L+ 8(2.1-1.975)

~ 26.857

8 ' 8(32.44) — (15.8)?
Extremo esquerdo: y — E Extremo direito: y + E
210.592 — 26.857 210.592 + 26.857
~ 237.449

~ 183.735
183.735 < y < 237.449

Vocé pode ter 95% de confianca que quando os gastos com
propaganda forem $2.100, as vendas da empresa estardo entre

$183.735 e $237.449.



Obijetivos

Interpretar os trés tipos de variagcdo sobre uma linha de
regressdo.

Encontrar e interpretars o coeficiente de determinagdo.

Encontrar e interpretar o erro padrdo de estimativa para uma
linha de regressdo.

Construir e interpretars um intervalo de previsdo para y.
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